
 

 

Nr identyfikacyjny - wyjaśnienie 

g – gimnazjum,  symbol przedmiotu (np. GE - geografia), numer porządkowy wynika z numeru stolika 

wylosowanego przez ucznia  

 

WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z geografii dla 
uczniów dotychczasowych gimnazjów i klas dotychczasowych 

gimnazjów 2018/2019  
 

TEST ELIMINACJE REJONOWE 

 Arkusz liczy 14 stron i zawiera 32 zadania oraz brudnopis. 

 Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy Twój arkusz jest kompletny. Jeżeli zauważysz usterki, zgłoś je 

Komisji Konkursowej. 

 Zadania czytaj uważnie i ze zrozumieniem. 

 Odpowiedzi wpisuj długopisem bądź piórem, kolorem czarnym lub niebieskim.  

 Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi. 

 W zadaniach zamkniętych prawidłową odpowiedź zaznacz stawiając znak X na odpowiedniej literze.  

 Jeżeli się pomylisz, błędne zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz znakiem X inną odpowiedź. 

 Oceniane będą tylko te odpowiedzi, które umieścisz w miejscu do tego przeznaczonym. 

 Obok każdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktów możliwa do uzyskania za 

prawidłową  odpowiedź.  

 Pracuj samodzielnie. Postaraj się udzielić odpowiedzi  na wszystkie pytania. 

 Nie używaj korektora. Jeśli się pomylisz, przekreśl błędną odpowiedź i wpisz poprawną. 

 Nie używaj pomocy (np. kalkulator),  jeżeli nie pozwala na to regulamin konkursu. 

Powodzenia! 

Czas 

pracy: 

 

90 min.   

 
Wypełnia Komisja Konkursowa po zakończeniu sprawdzenia prac 

 
 

 

Zadanie  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Razem  

Punkty możliwe do 

uzyskania 

3 2 4 3 2 3 4 3 2 2 2 2 3 2 3 1  

Punkty uzyskane  

 

                

Zadanie  17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32  

80 pkt. Punkty możliwe do 

uzyskania 

4 3 3 2 3 3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2 

Punkty uzyskane  

 

               ……..pkt. 

 

Podpisy członków komisji sprawdzających prace: 

1. (imię i nazwisko)………………………………………..(podpis) 

2. (imię i nazwisko)………………………………………..(podpis) 

 

Imię i nazwisko ucznia 

……………………………………………………… 

Skrót przedmiotowy konkursu  

gGE - …………….- 2018/2019 
     (numer porządkowy z kodowania) 
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Zadanie 1 (0 – 3p.) 

Korzystając z danych zawartych w tabeli odpowiedz na pytania. 

 

Państwo 

2015 2016 

Zbiory 

pszenicy w 

tys. ton 

Powierzchnia 

zasiewów w 

tys. ha 

Plony w 

dt/ha 

Zbiory 

pszenicy w 

tys. ton 

Powierzchnia 

zasiewów w 

tys. ha 

Plony w 

dt/ha 

Ukraina  26 532 6 840 38,8 26 099 6 206  

Niemcy 26 550 3 283 80,9 24 484 3 202 76,5 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie https://stat.gov.pl/statystyka-miedzynarodowa/porownania-

miedzynarodowe/tablice-o-krajach-wedlug-tematow/rolnictwo-i-rybolowstwo/ 

 

a) Oblicz plony pszenicy w 2016 roku na Ukrainie, wynik podaj w decytonach. 

Obliczenia: 

 

 

Wynik ………..dt/ha 

b) Podaj przyczynę różnicy wielkości plonów  pszenicy między Ukrainą a Niemcami: 

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 2 (0 – 2p.) 

 

Na podstawie danych zawartych w tabeli dotyczących wielkości połowów ryb morskich i 

słodkowodnych na świecie w latach 2011 – 2015 wykonaj polecenia. 

 

 

Wielkość połowów  ryb morskich i słodkowodnych na świecie  

w tys. ton 

2011 2012 2013 2014 2015 

91 495 88 853 89 855 90 509 92 002 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie https://stat.gov.pl/statystyka-miedzynarodowa/porownania-

miedzynarodowe/tablice-o-krajach-wedlug-tematow/rolnictwo-i-rybolowstwo/ 

a) Podaj wniosek dotyczący zmian wielkości połowów ryb morskich i słodkowodnych na 

świecie w latach 2011 – 2015: 

……………………………………………………………………………………………….. 

b)  Podaj przyczynę zmian wielkości połowów ryb morskich i słodkowodnych na świecie              

w latach 2011 – 2015: 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 3 (0 – 4p.) 

Do surowców mineralnych dobierz rejony ich wydobycia. 

1. ropa naftowa      a) Zagłębie Donieckie, Damodar 

2. węgiel kamienny    b) Kursk, Kiruna 

3. rudy żelaza     c) Zatoka Meksykańska, Zatoka Perska  

4. węgiel brunatny    d) Zagłębie Łużyckie, Okręg Moskiewski  

1…….   2……..  3……..  4…….. 

Zadanie 4 (0 – 3p.) 

Korzystając z materiału źródłowego oraz własnej wiedzy uzasadnij podając trzy argumenty, 

że Finlandia prowadzi racjonalną gospodarkę leśną.  

W Finlandii lasy to najbardziej znaczące naturalne zasoby odnawialne. Lasy fińskie są 

zarządzane w sposób zrównoważony. Podstawową zasadą zrównoważonej gospodarki leśnej 

jest zapewnienie ciągłości i opłacalności produkcji drewna przy jednoczesnym 

zagwarantowaniu biologicznej różnorodności lasów, a także dostępu do innych produktów 

leśnych i usług. 

     Pokrycie kraju lasami jest w Finlandii większe niż w jakimkolwiek innym kraju 

europejskim. Las rośnie na ponad 86% powierzchni kraju, czyli na ok. 23 mln ha. 71% lasów 

należy do właścicieli prywatnych (włączając w to firmy przemysłu leśnego, gminy, parafie, 

tzw. własność dzieloną i łączoną); do państwa należy 29%. Zasoby drewna w Finlandii 

ocenia się na 2206 mln m3. Roczny przyrost wynosi 100 mln m3. 

 Połowa zasobów drewna składa się z takich gatunków, jak sosna – 47%, świerk (34%),                    

a prawie 20% to drzewa liściaste (głównie brzoza). 

 
Źródło: http://ypef.eu/charakterystyka_lasow_fin 

 

Argumenty: 

1. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

2. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

3. …………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 5 (0 – 2) 

Oblicz szerokość geograficzną miejscowości, w której 22 czerwca Słońce  górowało po 

południowej stronie nieba na wysokości 51o 27’. 

Obliczenia: 

 

 

 

Odpowiedź …………………………………………… 

 

Zadanie 6 (0 – 3p.) 

Samolot do Nowego Jorku (40oN 74oW) wystartował z lotniska w Warszawie (52oN 21oE)                

o godz. 17.00 czasu słonecznego. Lot trwał 9 godz. 40 min. Podaj godzinę lądowania 

samolotu na lotnisku  w Nowym Jorku. 

Obliczenia: 

 

 

 

Odpowiedź …………………………………………. 

Zadanie 7 (0 – 4p.) 

Fotografie przedstawiają atrakcyjne miejsca Europy. Korzystając z podanych informacji  oraz 

własnej wiedzy uzupełnij tabelę. 

Nazwy obiektów: Akropol, Wieża Belem, Pałac Schönbrunn, Fontanna di Trevi 

I.       II. 

   

 http://alemuzea.pl/wp-content/uploads/2015/02/   http://wiadomosci.com/content/uploads/2017/02/ 

 

 

http://alemuzea.pl/wp-content/uploads/2015/02/
http://wiadomosci.com/content/uploads/2017/02
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 III.       IV. 

                                                   

https://i.wpimg.pl/O/644x463/d.wpimg.pl/2084871264--1658911561/      http://www.travelin.pl/galeria/  
 

 

Numer Obiekt Miasto Państwo 

I.    

II.    

III.    

IV.    

 

 

Zadnie 8 (0 – 3p.) 

 

Uzupełnij tabelę według schematu dobierając podane informacje. 

 

Cechy charakterystyczne: powstało w wyniku zalania dolin polodowcowych na terenach 

górskich,  powstało poprzez odcięcie zatoki mierzeją utworzoną przez prąd przybrzeżny, 

powstało poprzez zalanie pasm górskich ciągnących się równolegle do brzegu morza, 

charakteryzuje się “tysiącem” małych wysepek; 

Przykład: Finlandia, Chorwacja, Polska, Norwegia. 

 

 

Lp.  Typ wybrzeża 

morskiego  

Cechy charakterystyczne Przykład 

państwa 

_ riasowe  Powstało poprzez zalanie dolin ułożonych prostopadle 

do linii brzegowej 

Francja 

1. szkierowe   

2. dalmatyńskie   

3. fiordowe   

 

 

https://i.wpimg.pl/O/644x463/d.wpimg.pl/2084871264--1658911561/
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Zadanie 9 (0 – 2p.) 

Uzupełnij schemat wpisując we właściwe miejsca ośrodki baryczne oraz kierunek ruchu mas 

powietrza tak, aby przedstawiał cyrkulację w strefie międzyzwrotnikowej. 

 

 
Zadanie 10 (0 – 2p.) 

 

W tekście skreśl błędne wyrażenia tak, aby zdania były prawdziwe. 

 

Pasaty to wiatry stałe, które wieją od  pasa wyżów zwrotnikowych w kierunku równika / od 

równika w kierunku pasa wyżów zwrotnikowych. Wiatry te wieją z kierunku północno-

wschodniego / północno – zachodniego na półkuli północnej i południowo-wschodniego / 

południowo – zachodniego  na półkuli południowej. 

Zadanie 11 (0 – 2p.) 

Korzystając z załączonej mapy uzupełnij tabelę. 

 

Źródło: Opracowanie własne:  https://tyflomapy.pl/photos/34930/07_Prady_morskie_kolor2.jpg.jpg 

https://tyflomapy.pl/photos/34930/07_Prady_morskie_kolor2.jpg.jpg
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Punkt 

na 

mapie 

 

Nazwa prądu 

 

Termika prądu 

 

Wpływ na klimat 

wybrzeży 

A.    

B.    

 

Zadanie 12 (0 – 2p.) 

 

Podkreśl nazwy technopolii, które znajdują się w Europie: 

 

Dolina Krzemowa, Silicon Glen,  Orange County, Korytarz M-4, Sophia-Antipolis 

 

Zadanie 13 (0 – 3p.) 

Do zespołu miast dopisz jego rodzaj (aglomeracja, konurbacja, megalopolis): 

 

a) Nowy Jork, Waszyngton, Boston, Filadelfia, Baltimore - ………………………………… 

b) Zagłębie Ruhry - ………………………………. 

c) Tokio - ………………………………………… 

 

Zadanie 14 (0 – 2p.) 

W Japonii osusza się zabagnione doliny, tworzy poldery oraz buduje sztuczne wyspy                         

w płytkich zatokach morskich. 

 

Podaj dwie przyczyny budowania polderów w Japonii. 

a) ……………………………………………………………………………………………… 

b) ………………………………………………………………………………………….. 

 

Zadanie 15 (0 – 3p.) 

Oceń prawdziwość każdego zdania. Przy zdaniu prawdziwym zaznacz literę  - P, przy zdaniu 

fałszywym  - F. 

 

Azja leży we wszystkich pasach klimatycznych półkuli północnej. 

 
P F 

W południowo - wschodniej Azji panuje klimat suchy, sumy opadów  nie 

przekraczają 200 mm. 
P F 

W Ojmiakonie zanotowano najniższą temperaturę (-77,8oC) w części 

zamieszkałej kontynentów.  
P F 

 

 

 

 

 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Nowy_Jork
https://pl.wikipedia.org/wiki/Waszyngton
https://pl.wikipedia.org/wiki/Boston
https://pl.wikipedia.org/wiki/Filadelfia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Baltimore
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Zadanie 16 (0 – 1p.) 

 

Wybierz zestaw informacji, które są poprawnym uzupełnieniem i dokończeniem zdania. 

Zaznacz literę (A lub B) oraz jeden numer (1 lub 2). 

Australia jest miejscem występowania stekowców: dziobaka i kolczatki. Są one 

A reliktami,  

 które 

1. przetrwały w niezmienionej formie 

jako pozostałość dawnych epok 

geologicznych. 

B  endemitami, 2. przetrwały dzięki zdolnościom 

asymilacyjnym.  

 

Zadanie 17. (0 – 4p.) 

 

Poniżej przedstawiono schemat basenu artezyjskiego. 

Korzystając ze schematu oraz własnej wiedzy wykonaj polecenia. 

 
Źródło: http://static.scholaris.pl/resource-files/255/studnie_artezyjskie_59360.jpg 

 

a)  Podaj dwa warunki, w jakich występują studnie artezyjskie: 

 

 …………………………………………………………………………………… 

 

 …………………………………………………………………………………… 

 

b) Wymień dwa regiony na świecie gdzie występują baseny artezyjskie 

 

 …………………………………………………………………………………… 

 

 …………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 18 (0 – 3p.) 

 

Zwiększona emisja gazów cieplarnianych do atmosfery powoduje globalne ocieplenie 

klimatu. Walka ze skutkami tego zjawiska jest problemem  trudnym, ponieważ współczesny 

człowiek nie jest w stanie zahamować wzrostu temperatury powietrza przy powierzchni 

Ziemi. Skutki globalnego ocieplenia są odczuwane  w wielu aspektach. 

Podaj po jednym przykładzie przyrodniczych, gospodarczych oraz polityczno – społecznych 

skutków globalnego ocieplenia. 

 skutek  przyrodniczy ……………………………………………………………….. 

 skutek gospodarczy ………………………………………………………………… 

 skutek polityczno  - społeczny …………………………………………………….. 

 

Zadanie 19 (0 – 3p.) 

Wyjaśnij, podając trzy przykłady, jaki wpływ  wywarł islam na życie społeczne i gospodarkę 

państwa arabskich. 

 

 ……………………………………………………………………………………. 

 …………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 20 (0 – 2p.) 

 

Francja jest jednym z niewielu państw świata gdzie energia w  75 - 78% jest pozyskiwana  

w elektrowniach jądrowych.  Francja posiada również największa liczbę elektrowni 

atomowych w Europie. 

Dokonaj oceny wykorzystywania energetyki atomowej a następnie uzasadnij swój wybór 

podając dwa argumenty. 

 

 

Ocena (korzystna/niekorzystna): …………………………………………………………. 

 

Uzasadnienie: 

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

 

Zadanie 21 (0 – 3p.) 

 

Korzystając z mapy  konturowej Afryki  rozpoznaj obiekty geograficzne zaznaczone cyframi 

rzymskimi od I do IX.  

 

numer 

na 

mapie 

góry numer 

na 

mapie 

jeziora numer 

na 

mapie 

rzeki 

I  IV  VII  

II  V  VIII  

III  VI  IX  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie  https://www.dlanauczyciela.pl/zasoby/gimnazjum/geografia/planeta-

nowa/?f:3[0]=76 
 

Zadanie 22 (0 – 3p.) 

 

Uzupełnij tabelę według wzoru, dobierając nazwy podanych państw.  

 

Nazwy państw: Japonia, Chiny, Indie, Dania 

 

 

Lp. 

 

Nazwa państwa 

Długość trwania życia w roku 2015 

Ogółem  Kobiety Mężczyźni  

1. Francja 82,4 85,5 79,2 

2.  68,3 69,9 66,9 

3.  83,8 87,1 80,8 

4.  76,1 80,5 74,6 
Źródło: http://stat.gov.pl/statystyka-miedzynarodowa/porownania-miedzynarodowe/tablice-o-krajach-wedlug-

tematow/terytorium-i-ludnosc/ 
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Zadanie 23 (0 – 2p.) 

 

Wielkim zagrożeniem dla ludności zamieszkującej Japonię są trzęsienia ziemi. Notuje się tam 

ok. 5 tys. wstrząsów sejsmicznych w ciągu roku.  11 marca 2011 roku podmorskie trzęsienie 

ziemi o sile 9 stopni w skali Richtera spowodowało powstanie fali tsunami. Uderzyła ona z 

wielką siłą w północno-wschodnią część wyspy Honsiu i zniszczyła wiele miast. 

 

Podaj dwie cechy tsunami, które decydują o tym, że jest to niebezpieczne zjawisko dla 

ludności zamieszkującej Japonię. 

 

 ……………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 24 (0 – 2p.)  

Uporządkuj podane kraje według liczby ludności od największego do najmniejszego. 

 

Niemcy, Rosja, Japonia, Indie 

 

 

………………  …………………..  ……………….  …………………. 

największe        najmniejsze  

 

Zadanie 25 (0 – 2p.) 

Po opisie rozpoznaj konflikt podając strony konfliktu oraz numer na mapie. 

 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie: https://www.dlanauczyciela.pl/zasoby/gimnazjum/geografia/planeta-

nowa/?f:3[0]=76&p=2 
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Opis konfliktu Strony konfliktu Numer na mapie 

Konflikt rozpoczął się w 1947 roku. 

Doszło do podziału  na państwa na 

arabskie i żydowskie. Terytoriami 

spornymi są m.in. Wzgórza Golan czy 

Strefa Gazy.  

 

 

 

W latach 50- tych region ten został 

włączony  do Chińskiej Republiki 

Ludowej.  W 1959 r. doszło do 

antychińskiego powstania, które 

jednak zakończyło się porażką. 

  

 

Zadania z literatury 

 

Zadanie 26 (0 – 2p.) 

Podaj nazwy trzech największych wysp estońskich. 

 

 ……………………………………………… 

 ……………………………………………… 

 ……………………………………………… 

 

Zadanie 27 (0 – 2p.) 

Naturalny krajobraz Estonii powstał w wyniku działalności lądolodu skandynawskiego, 

dominują tu niziny z licznymi formami polodowcowymi. 

 

Podkreśl nazwy trzech form polodowcowych dominujących w estońskim krajobrazie. 

 

wzgórza morenowe, równiny sandrowe, drumliny, jeziora cyrkowe, głazy narzutowe 

 

Zadanie 28 (0 – 3p.) 

 

W tekście skreśl błędne wyrażenia tak, aby zdania były prawdziwe. 

 

Meteory z usytuowanymi klasztorami eremitów, to masyw skalny znajdujący się w północnej 

/ środkowej Grecji. Masyw tworzą wapienie i dolomity / piaskowce i zlepieńce, które osiągają 

średnią wysokość 540 m n.p.m. Pierwszy klasztor powstał na najwyższej skale o wysokości 

613 m n.p.m. i nosi nazwę Przemienia Pańskiego / św. Barbary.  

 

Zadanie 29 (0 – 2p.) 

Kurdowie stanowią liczne mniejszości narodowe w czterech państwach Bliskiego Wschodu.  

Podaj nazwy tych państw: 

 ……………………………………….. 

 ………………………………………. 
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 ………………………………………. 

 ……………………………………… 

 

Zadanie 30 (0 – 2p.) 

Kurdowie są jedną z najbardziej represjonowanych mniejszości narodowych. Wymień dwa 

przykłady stosowanych represji wobec Kurdów przez rządy państw Bliskiego Wschodu.  

 

 ………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 31 (0 – 2p.) 

Oceń prawdziwość każdego zdania. Przy zdaniu prawdziwym zaznacz literę  - P, przy zdaniu 

fałszywym  - F. 

Pierwszy park narodowy w Kenii – Nairobi National Park powstał w 1946 

roku na obrzeżach stolicy. 
P F 

Kenijczycy szczycą się tym, że w ich parkach żyje wielka piątka Afryki – 

słoń, lew, lampart, nosorożec i bawół. 
P F 

Krwawe safari są organizowane powszechnie w Kenii m.in. w rezerwacie 

Masai Mara. 
P F 

 

 

Zadanie 32 (0 – 2p.) 

 

Wymień dwie przyrodnicze lub społeczno – ekonomiczne bariery rozwoju rolnictwa w Kenii. 

 

 …………………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………………… 
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Brudnopis 
 

  

 


